

# 25 января – День освобождения города Воронежа от немецко-фашистских войск. История и судьбы.

Родилась **Мария Мордасова** в 1915 году в деревне Нижняя Мазовка, на тамбовщине, в многодетной семье Ярких. Мать, Прасковья Прокофьевна, была лучшей в округе песенницей. Песенный дар матери Мария переняла с малых лет. Она подражала ей в пении и пританцовывала.

Через какое-то время Мордасова переехала в Воронеж, работала на швейной фабрике «1мая», но с песней не расставалась.

Зимой 1942-1943 годов в селе Анна был создан Воронежский русский народный хор. Одной из первых его участниц и стала Мордасова. **Свой первый концерт хор дал в освобождённом Воронеже в январе 1943 года.** Вся страна услышала молодой, задорный голос и искромётные частушки М. Мордасовой. Частушки сходу запоминались и вместе с воинами пробивались на фронт.

В июне 1943 года хор начал выезжать в боевые части генералов Русиянова, Селиванова, Голикова, Ерёменко, Белова. В 1944 году на личные сбережения артистов хора был построен танк «Русская песня», который в боевом марше гвардейской части прошёл от Дона до Дуная.

***«Пусть танкист-гвардеец сядет,  
Смело песню запоёт.  
С "Русской песней" не погибнет,  
Песня русская спасёт!»***

*Частушка была написана на броне танка.*

По воспоминаниям современников, на фронтовых концертах особенно тепло встречали Мордасову. Неизменным успехом пользовались частушки, сочинённые самой Мордасовой на злобу дня – о боях с врагом, о героях-фронтовиках. С фронта приходили следующие строки: ***«Мы находимся далеко от родной земли и от вас, дорогие земляки. Родные слова русских девушек, исполняющих русские народные песни, поднимают дух воина на новые подвиги».***

В архивах Государственного академического Воронежского русского народного хора имени К.И. Массалитинова сохранился ответ Мордасовой на письмо, в котором фронтовики писали: ***«17 декабря 1944 года, мы фронтовики слушали выступление Воронежского хора, исполнявшего русские народные песни. Мы отдохнули от напряжённых только что боёв, с большим желанием прослушали русские песни. Это было самое хорошее время. Рядовые, сержанты и офицеры части прошли славный***

*боевой путь. В 1942 году под Воронежем остановили немецко-фашистских захватчиков. Мы измотали врага активной обороной, а затем разбили. Мы все видели развалины города Воронежа, мы разгромили врага и выгнали его...Мы, не только освободили город Воронеж, мы освободили всю нашу прекрасную цветущую Родину. Приближается новый 1945 год, год нашей окончательной победы над врагом. Мы вам желаем в новом году творческих успехов. Исполняйте новые народные русские песни. Большую благодарность посылаем активной участнице и исполнительнице хора тов. Мордасовой».*

*В ответ Мария Мордасова написала следующие строки: «Здравствуйте, дорогие воины. Сегодня мы получили от вас дорогое письмо. Спасибо вам, родные. Да, вы нам родные, вы защищаете наших матерей, отцов, стариков и наше счастье. Мы каждый день слушаем сейчас сообщения по радио. И как приятно, что наша русская песня не отстаёт от вас. И наша песня познакомила нас с вами – мы из далёкого края получили от вас весточку».*

Среди «именных» грозных машин танковой дивизии И.Н. Русиянова был танк, названный «Русская песня» и подаренный русияновцам участниками Воронежского хора. Этому событию были посвящены частушки Марии Мордасовой, исполненные ею по радио:



*Немец воевать заставил,*

*Только мы его побьём.*

*«Русской песней» танк назвали*

*И на фронт его пошлём...*

*Не горюйте вы, ребята,*

*Нынче девок урожай,*

*Кто надумает жениться –*

*К нам в Воронеж приезжай!*

# Трагедия Пионерского сада

В довоенные годы среди пионеров и школьников был очень популярен сад Пионеров, располагавшийся между нынешней улицей Театральной и проспектом Революции. В саду был открытый летний кинотеатр со сценой для концертов, оборудованы места для настольных игр: шашек, шахмат и бильярда. В центре сада стоял фонтан с мощной струёй воды, вытекающей из рта рыбы, которую держал упитанный карапуз.



**13 июня 1942 года**, это была суббота, в саду Пионеров собралось много детей. Кто-то пришёл на объявленный пионерский слёт, кто-то по привычке собрался провести свободное время с друзьями. Там можно было купить мороженое и вкусные пирожки. И хот война не так уж и далеко, город не бомбили. Работали школы и институты, кинотеатры, шли спектакли в драмтеатре. Но в этот день над Воронежем появился вражеский бомбардировщик, единственный после давнишних бомбёжек осени 1941 года. Он сбросил 3 бомбы, и все они упали в сад Пионеров.

**Погибло более 300 детей**, ещё больше было ранено. Эта трагедия потрясла город. Но вскоре на город свалились новые испытания. Начиная с 28 июня над Воронежем ежедневно, появлялись десятки вражеских бомбардировщиков. Рушились здания, погибали люди.

Прошло много лет, но эта страшная трагедия не забыта. Память о погибших во время бомбёжки детей увековечена памятным знаком на месте бывшего сада Пионеров.

Самого сада Пионеров давно уже нет. На его месте построены дома, сараи и гаражи. Но нашлось под развесистым деревом на улице Театральной место для небольшого памятного знака, увековечившего память о погибших в июне 1942 года от фашистских бомб детей.

Открытие памятного знака состоялось *13 июня 1992 года*, через 50 лет после роковой бомбёжки.

**В чистом небе самолётик –  
крестиком. Винтов круги.  
Боже правый, помоги –  
дети собрались на слёте!  
В окуляр прицела взгляд...  
Щёлкнут створки бомболюка...  
Бомба – в цель! Война – подлюка...  
Время не течёт назад –  
рухнет с неба злая сила...  
Сотни бездыханных тел...  
Крики тех, кто уцелел...  
Из воронки - вонь тротила...  
Сделав дело, самолётик  
заложил вираж крутой...  
Камень памятный. Постой...  
Вспомни тех, кого на слёте –  
бомбой... В чём же их вина,  
пионеров и вожатых,  
вместе и отдельно взятых?  
Будь ты проклята, война!**



*ПАМЯТНЫЙ ЗНАК НА МЕСТЕ БЫВШЕГО САДА ПИОНЕРОВ НА УЛИЦЕ  
ТЕАТРАЛЬНОЙ ГОРОДА ВОРОНЕЖА*



